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7 - Nao deixe nenhuma questdo sem resposta.

8 - O preenchimento do Cartdo de Resposta devera ser feito dentro do tempo previsto

para esta prova, ou seja, 04 (quatro) horas.

9 - Serao anuladas as questdes que tiverem mais de uma alternativa marcada, emendas

e/ou rasuras.

10 - O candidato s6 podera retirar-se da sala de prova apos transcorrida 01 (uma) hora
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1. Sequestro de carbono é a absorcao de grandes quantidades de gas carbdnico (CO2)
presentes na atmosfera. A forma mais comum de sequestro de carbono é naturalmente
realizada pelas florestas. Na fase de crescimento, as arvores demandam uma quantidade
muito grande de carbono para se desenvolver e acabam tirando este elemento do ar.

(TONON, Rafael. O que é sequestro de carbono? Revista Superinteressante, Sdo Paulo, n. 247, dez.
2007. Disponivel em: http://super.abril.com.br/ecologia/sequestro-carbono-447349.shtml).

Considerando o ciclo de carbono, qual é a alternativa em que todos os processos
exemplificam o retorno do gas carbo6nico a atmosfera?

a) Fotossintese, respiragdo e decomposigao.

b) Combustao, respiragdao e decomposigao.

c) Fotossintese, respiracao e combustdo.

d) Quimiossintese, combustdo e decomposicao.

2. Virus sdo parasitas perfeitos, como aquele visitante indesejado que chega em sua casa,
sem carregar malas, instala-se e passa a utilizar tudo o que encontra pela frente sem pedir
licenca, desde a comida até suas roupas. (trecho do texto de QUILLFELDT, Jorge. O desafio
do Ebola. Revista Scientific American Brasil, Sao Paulo, n.149, out.2014, p.20).

Sobre virus, sdo feitas as seguintes afirmativas:

I. Alguns virus podem ser usados em geneterapia para curar doencgas genéticas.

II. Virus sdo parasitas intracelulares que atacam somente células de animais e vegetais.

III. Quando fora das células hospedeiras adequadas, ndo se multiplicam nem apresentam
algum tipo de atividade metabdlica.

Iv. Sdo exemplos de doencas causadas por virus: Monucleose, Coqueluche, febre tiféide e
Ebola.

Esta (30) correta (s) apenas a(s) afirmativa(s)

a) Ielll

b) Il elV.

c) III.

d) I, Il e IV.

3. Para aumentar a sua diversidade genética, as bactérias apresentam mecanismos de
recombinacdo génica em que certas espécies realizam misturas de genes entre individuos
diferentes. Tais processos de transferéncia de genes sdo denominados: transformacdo,
transducao e conjugacao.

Com relagdo a esses processos, qual é a alternativa INCORRETA?

a) A transformacdo bacteriana ocorre pela absorcdo de moléculas ou fragmentos de
moléculas de DNA que estejam dispersos no ambiente.

b) Transducdo bacteriana consiste na transferéncia de segmentos de moléculas de DNA de
uma bactéria para outra tendo como vetor um virus bacteriéfago.

c) Conjugacdo bacteriana consiste na transferéncia de DNA diretamente de uma bactéria
doadora para uma receptora através de um canal que conecta as duas, denominado “pelo
sexual” ou “pili”.

d) A formacdo de “super-bactérias” que causam infeccOes hospitalares sdo produzidas
principalmente pelo mecanismo de transducdo, pois permite que plasmidios com genes
para resisténcia a diversos antibidticos entrem em uma mesma bactéria.

1
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4.

a)
b)
)
d)

a)
b)
c)
d)

O sistema excretor do filo dos artropodes apresenta trés principais estruturas excretoras:
as glandulas antenais ou glandulas verdes, os tubulos de Malpighi e as glandulas coxais.
Qual é a alternativa que indica quais animais possuem respectivamente esses trés
sistemas excretores?

Camarao, gafanhoto e aranha.
Mosca, escorpido e siri.
Carrapato, lacraia e caranguejo.
Piolho de cobra, joaninha e acaro.

. Com a elevacdo da temperatura no Rio Grande do Sul, a incidéncia de temporais que

causam transbordamentos dos rios e enchentes e que invadem ruas e moradias aumenta.
Muitas vezes, estes recursos hidricos, que recebem esgotamento sanitario, trazem em
suas aguas contaminacdo para um grande nimero de pessoas. NAO apresenta uma
doenca transmitida pela agua contaminada a seguinte alternativa:

Colera.
Hepatite A.
Leptospirose.
Dengue.

No que diz respeito a fungos, relacione cada conceito a sua definigao:

L. Sorédios

II. Micélio

III. Corpos de frutificacdo
Iv. Micorrizas

V. Liquens

() Associacdo de algas e fungos, bioindicadores de qualidade do ar.
() Conjunto de hifas que formam o corpo do fungo multicelular.

() AssociagOes de fungos com raizes de plantas aumentando a capacidade da raiz de absorver

minerais escassos.
( ) Fragmentos que formam unidade de disseminacdo de novos individuos.

() Agrupamento compacto de hifas especiais responsaveis pelo processo de reprodugdo sexuada

de muitos fungos.

A associacdo correta, de cima para baixo, é

a) V,II, 1V, III, 1.
b) II, III, I, V, IV.

c)

v, 11, 1V, I, III.

d) 1v, 111, Vv, I, II.
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7. As algas possuem caracteristicas de grande importéancia para o homem e o meio ambiente.
Sobre esse assunto, analise as afirmativas abaixo:

I. Podem viver no interior de fungos, sendo chamadas de zooclorelas ou zooxantelas.
II. As algas microscépicas fotossintetizantes constituem o fitoplancton.
III. Suas carapagas acumulam-se no fundo do mar, formando diatomitos, usados na

confecgao de filtros ou polidores.

Iv. A proliferacdo de algas macroscépicas do grupo das roddfitas pode causar a maré
vermelha, pois sdo tdxicas para o consumo humano ou para a fauna marinha.

V. As algas podem atuar como indicadores da qualidade da agua de rios e lagos.

Estao corretas apenas as afirmativas

a) IlelV.
b) I, I eV.

c) II,IIe V.
d) I,1II, IV e V.

8. A poluicdo atmosférica é causada por crescentes emissoes de clorofluorcarbono (I), diéxido
de carbono, metano, éxido nitroso (II) e didxido de enxofre (III).

A alternativa que apresenta, respectivamente, os efeitos observados na atmosfera pelos
gases citadosem I, Il e III é

a) Destruicdo da camada de ozo6nio, efeito estufa e chuva acida.
b) Efeito estufa, destruicdo da camada de oz6nio e chuva acida.
c) Chuva acida, efeito estufa e destruicdo da camada de ozonio.
d) Destruicdo da camada de ozo6nio, chuva acida e efeito estufa.

9. O ano de 2013 foi declarado pela ONU como o ano internacional das nacdes unidas da
cooperacao pela agua. Para produzir um kg de queijo, por exemplo, se gasta mais de 65
litros de agua. Portanto, o uso da agua para o abastecimento das residéncias, indlstrias e
producbes agropecuarias € intenso, necessitando que os consumidores de recurso o fagam
de maneira sustentavel.

O uso sustentavel da agua doce do planeta tem como proposta viavel a

a) utilizacdo da agua do mar como forma de irrigagcdo do solo nas plantagoes, fazendo a

correcao da salinidade posteriormente.
b) canalizacdo de toda descarga de residuos industriais e domésticos para o mar, para evitar

a contaminagdo da agua dos rios e lagoas.
c) criagdo de alternativas de reaproveitamento das aguas industriais e domésticas, com a

coleta da agua da chuva.
d) utilizagdo exclusiva das reservas de agua dos mananciais, pois temos o aquifero Guarani

gue € o maior reservatorio de agua doce do planeta.

Area 24 - Biologia — Edital 202/2014



IFSul — Concurso Publico 2014

10.0bserve a tabela abaixo quanto as relagdes entre os seres vivos.

Seres vivos que interagem Tipo de interagdo entre os seres vivos
A associacdo entre o caranguejo eremita
e algumas espécies de anémona-do-
mar. Eles podem viver separados, mas
a associacdo é vantajosa para ambos.
Na relagcdo entre o tubardo e a rémora,
o tubarao fornece transporte e restos de
alimento para a rémora sem se
incomodar com a presenca dela.

Os cupins possuem microrganismos em
seu intestino que digerem a celulose da
madeira e estes dependem igualmente C
desta associacdo, pois s6 sobrevivem no
corpo dos cupins.

Algumas espécies de orquideas crescem
em cima de arvores de grande porte,
para obterem uma maior quantidade de
luz.

A

Qual é alternativa que corresponde, respectivamente, as letras da tabela A, B, C e D?

a) Protocooperacdo, comensalismo, mutualismo, inquilinismo.
b) Mutualismo, comensalismo, protocooperagao, inquilinismo
c) Mutualismo, inquilinismo, protocooperacao, comensalismo.
d) Protocooperacdo, mutualismo, inquilinismo, comensalismo.

11.Quando dizemos que siris e camarfes vivem no fundo do mar, mas tém um conjunto de
interacbes adaptativas diferentes, estamos nos referindo aos conceitos ecoldgicos,
respectivamente, de

a) nicho ecoldgico e habitat.

b) ecossistema e nicho ecoldgico.
c) habitat e ecossistema.

d) habitat e nicho ecoldgico.

12.Em uma aula de biologia, o professor colocou no quadro as seguintes correlacdes entre as
enzimas digestivas humanas, o pH 6timo para sua atuacdo e o suco onde esta presente.
Qual é a alternativa em que a correlagdo esta correta?

a) Pepsina - alcalino — suco gastrico.

b) Lipase - alcalino — suco entérico

c) Maltase - neutro - amilase salivar.
d) Tripsina - alcalino — suco pancreatico.

13.Com relagdo ao sistema circulatorio dos vertebrados, qual é a alternativa INCORRETA?

a) Nos peixes, o coracdo possui duas cavidades: um atrio e um ventriculo, e o sangue
oxigenado pelas branquias se mistura ao sangue carboxilado.

b) O coracdo de todos os répteis possui trés cédmaras: dois atrios e um sé ventriculo
parcialmente dividido, o que diminui a mistura do sangue arterial como o venoso.

c) O coracdo de ave e de mamiferos possui quatro camaras completamente separadas, onde
0 sangue arterial ndo se mistura com o sangue venoso em uma circulagao dupla.

d) Ha uma diferenca anatébmica entre o sistema circulatério de aves e de mamiferos: nas
aves, a artéria aorta é voltada para a direita enquanto, nos mamiferos, se volta para
esquerda.
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14.0 diabetes é uma doenga considerada epidémica pela Federacdo Internacional de Diabetes,
gue estima que até 2030 o numero de pessoas com a doenca ultrapasse os 350 milhdes;
desses, 15,5 milhGes serdao brasileiros. (Revista Saude é Vital, Almanaque da Saude,
edigao 382, out.2014 p.62).

Sobre o funcionamento hormonal do pancreas e o diabetes mellitus, afirma-se que

a) os hormonios insulina e glicogénio controlam a absorcdo de insulina no corpo, aumentando
ou diminuindo os niveis de glicose circulante no sangue.

b) a pessoa diabética elimina grande volume de urina, pois a alta quantidade de glicose no
filtrado glomerular causa diminuicdo da reabsorcdao da agua.

c) ha dois tipos de diabetes, a do tipo II ou diabetes tardia, em que o pancreas ndo produz
insulina, e a do tipo I ou juvenil, em que o pancreas tem deficiéncia na produgao da
insulina.

d) se a pessoa passa muito tempo sem se alimentar, as ilhotas de Langerhans sao
estimuladas a liberar glucagon para converter glicose em glicogénio.

15. “HIV é a sigla em inglés do virus da imunodeficiéncia humana. Causador da AIDS, ataca o
sistema imunoldgico, responsavel por defender o organismo de doengas. As células mais
atingidas sdo os linfocitos T CD4+. E é alterando o DNA dessa célula que o HIV faz copias
de si mesmo.” ( www.aids.gov.br/pagina/o-que-e-hiv).

Sobre o virus do HIV, o que é correto afirmar?

a) E chamado de retrovirus, porque possui a enzima transcriptase reversa, responsavel pela
formacdo de uma cadeia de DNA, e a integrasse, que integra esse DNA a célula
hospedeira.

b) O novo coquetel antirretroviral propicia uma vida relativamente normal ao soropositivo,
tanto que a doenga é vista hoje em dia como cronica, sem apresentar efeitos colaterais.

c) As formas de contagio do virus HIV sdo: agulhas contaminadas, sexo vaginal, anal ou oral,
transfusdo, saliva, suor, gestacao e amamentacao.

d) Durante a chamada janela imunoldgica, que é o intervalo entre a infeccdo viral e a
produgdo de anticorpos, a pessoa ndo transmite o virus para outras.

16.A0 observar o tronco de uma arvore cortada, podemos diferenciar, na sequéncia de fora
para dentro, os seguintes tecidos vegetais:

a) Suber, felogénio, feloderma, xilema e floema.
b) Feloderma, felogénio, suber, floema e xilema.
c) Felogénio, feloderma, suber, xilema e floema.
d) Suber, feloderma, felogénio, floema e xilema.

17.Uma caracteristica de todas as plantas € a alternancia de geragoes hapldides (gametofitos)
e dipldides (esporofitos).
Para qual grupo vegetal o gametdfito € uma fase predominante no ciclo de vida?

a) Bridfitas.

b) Pteriddfitas.

¢) Gimnospermas.
d) Angiospermas.
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18.

a)
b)
)
d)

19.

A osteoporose € uma doenca que afeta os ossos e que provoca a degeneragao da matriz
O0ssea, deixando os o0ssos mais fracos e sujeitos a fraturas. As células que produzem a
matriz éssea sao chamadas de osteoblastos e existem células que desfazem essa matriz.
Como se chamam essas células do tecido 6sseo que se movem pelas superficies dsseas
destruindo a matriz para ser recomposta pelos osteoblastos?

Periosteo.
Osteoclastos.
Ostedcitos.
Osteodnios.

Observe o paragrafo a seguir e complete as lacunas.

O mecanismo de coagulacdo acontece através das plaquetas presentes no sangue. Quando
ha um ferimento, as plaquetas aderem as fibras colagenas, liberando uma enzima chamada

. Esta se associa aos ions de calcio e converte a em

A proteina ativa formada catalisa a formacao de em . Esta forma
uma rede que da origem ao coagulo.

Qual é alternativa que indica, respectivamente, a sequéncia correta das lacunas?

a)
b)
)
d)

Trombina; tromboplastina; protombina; fibrinogénio; fibrina.
Tromboplastina; protombina; trombina; fibrinogénio; fibrina.
Fibrinogénio; fibrina; trombina; protombina; tromboplastina.
Tromboplastina; trombina; protombina; fibrinogénio; fibrina.

20.Analise as afirmativas a seguir:

L.

I1.

ITI.

Iv.

VI.

Os principais componentes do tecido muscular sdo as proteinas miosina e actina. A
contracao acontece quando os feixes de actina deslizam sobre os de miosina.

Em um processo de fadiga muscular por esforco intenso, ha o acimulo de acido latico
que provoca a caimbra.

A energia imediata que supre o processo de contragdo muscular é derivada de ligagdes
ricas em energia provenientes de difosfato de adenosina.

O tecido muscular estriado cardiaco possui fibras com varios nucleos, estrias
transversais ndo agrupados em feixes.

O tecido muscular estriado esquelético possui fibras com varios nucleos, estrias
transversais agrupadas em feixes, que proporcionam uma contragdo rapida e
voluntaria.

O tecido muscular liso apresenta fibras com nulcleo central, forma fusiforme e
contracdo lenta e involuntaria.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)
b)
c)
d)

I,1I,1V, Ve VI
ITI, IV e VI.
I, I, Ve VL
ILII,IlT e V.
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21.Um dos tragos mais caracteristicos do desenvolvimento do embrido humano é a relagao
intima entre o embrido e sua mae. Para sobreviver e crescer durante a vida intrauterina, o
embrido necessita manter uma relacdo essencialmente parasitdria com o corpo da mae
para obter oxigénio e nutrientes e para eliminar os produtos de excregao.

Em relagdo aos anexos embrionarios, € correto afirmar que

a) o amnio é uma membrana que envolve o embrido e delimita uma bolsa repleta de liquido,
o liquido amniédtico, cuja fungao é evitar o ressecamento do embrido, permitir trocas de
nutrientes entre os organismos materno e fetal e proteger contra choques mecanicos.

b) o alantdide surge como uma evaginacdo da parte posterior do intestino do embrido e tem
como fungdes a participacgdo nos processos respiratdérios e no armazenamento de
substancias advindas da excregdo.

c) o corion é uma pelicula delgada que envolve os demais anexos embrionarios. Nos
mamiferos, associa-se a vesicula vitelinica para formar a placenta e o cordao umbilical.

d) a placenta é um dérgdo transitorio, encontrado apenas em mamiferos, intermediario das
trocas fisioldgicas entre mae e feto. Apesar de ser constituida por uma parte fetal e por
uma parte materna, a placenta é formada apenas por células genética e imunologicamente
iguais as células da mae.

22.Em relagdo a embriologia e a ontogenia do Reino Animalia, analise as afirmativas a seguir:

I. Nos ovos oligolécitos de segmentacdao holoblastica e igual, presentes em
invertebrados marinhos e mamiferos, a presenca de vitelo é reduzida e distribuida
de forma relativamente homogénea no citoplasma.

II. Ovos heterolécitos de segmentacdo holoblastica desigual apresentam uma
quantidade pequena de vitelo, distribuida de forma heterogénea no citoplasma e
restrita a uma regido denominada polo vegetativo.

III. Em ovos telolécitos, presentes em répteis, aves, moluscos cefalépodes e na maioria
dos peixes, a blastula se apresenta em forma de disco e ocupa praticamente todo o
volume da célula.

Iv. Os ovos da maioria dos insetos sdo centrolécitos, com segmentagdo meroblastica e
superficial.
V. Em ovos alécitos (maioria dos mamiferos), o vitelo estd praticamente ausente e a

segmentacdo € holoblastica, pois origina uma morula com blastbmeros de
tamanhos aproximadamente iguais.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a) Il eV.

b) I, II,IVeV.
c) I, IlIelv.
d) I,IVeV.

23.0 ciclo menstrual feminino é causado pela secrecdo alternada dos hormonios luteinizante
(LH), foliculo estimulante (FSH), estrogénio e progesterona. Acompanhando-se o ciclo
menstrual de uma mulher jovem, adulta e sauddavel durante 28 dias, é possivel estimar
qgue os niveis desses hormonios no primeiro dia de menstruacdao e na ovulacdo estdo,
respectivamente,

a) altos para FSH e baixos para LH.

b) baixos para FSH e Estrogénio e altos para LH e Progesterona.
c) altos para LH e baixos para Estrogénio e Progesterona.

d) baixos para Estrogénio e Progesterona e altos para LH.
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24.0bserve o corte transversal de um embrido do filo chordata
e analise as afirmativas a sequir:

L. A regido de nimero 1 corresponde a ectoderme, que da
origem a epiderme e seus anexos, glandulas
sudoriparas e sebaceas e sistema nervoso.

I1. O numero 2 representa a notocorda, formada por um
conjunto de células que se isola do tubo neural e forma
um bastdo consistente, agindo na orientagédo e na
diferenciacdo do sistema nervoso.

III. Na imagem apresentada, o embrido é chamado de
néurula, etapa em que comeca a fase de organogénese.
V. A estrutura apontada em 3 da origem aos 0ssos,
musculos e sistema respiratorio. Fonte da imagem:
" , . adaptada de UFU-MG.
V. A regiao de numero 4 corresponde a endoderme,

responsavel pela formagdo do sistema digestério e
revestimento da bexiga urinaria.

VI. O celoma, cavidade embrionaria preenchida pela endoderme, esta representado em 5.

Estao corretas apenas as afirmativas

a) I,IlIe V.

b) I, III, V e VI.
c) I,1I, IV e VI
d) II,III, IV e V.

25.0bserve o paragrafo abaixo e complete as lacunas.

A ovocitogénese humana inicia durante a vida fetal, em um numero limitado de células.
Nesse processo, 0s ovocitos primarios entram em meiose e interrompem a divisdo na

. Na ovulagdo, chegam a e somente seguem a divisdo se houver
a

Qual é a alternativa que indica, respectivamente, a sequéncia correta de preenchimento
das lacunas?

a) Profase II; metafase II; fecundagdo
b) Prdéfase I; metafase II; nidagdo
c) Profase I; metafase II; fecundacdo
d) Metafase II; anafase II; nidagdo

26.Em um organismo dipldide, o nUumero de cromossomos é 2n=8. O numero de
cromossomos que pode ser observado em uma célula gamética desse organismo na
metafase I da meiose I é

a) 16 pares de cromossomos.
b) 4 pares de cromossomos.
c) 8 pares de cromossomos.
d) 2 pares de cromossomos.
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27.Considere as afirmativas listadas abaixo, colocando V se elas forem verdadeiras e F se
forem falsas.

( ) Francesco Redi (1626-1697), através de seus experimentos com larvas de
moscas e carne em decomposicao, corroborou a hipdtese da abiogénese, ou
geracgao espontanea, a qual defende o surgimento da vida a partir de matéria
nao viva.

( ) De acordo com a Teoria Endossimbibntica, algumas organelas, como as
mitocondrias e o0s lisossomos, sdo descendentes de bactérias
fotossintetizantes, as quais foram endocitadas e viveram em simbiose com
células eucaridticas primitivas.

( ) A Teoria do Big-Bang explica o desenvolvimento inicial do Universo, o qual
teria se originado a partir da grande explosdao de uma massa quente e densa
e se expandido, formando diferentes galaxias.

( ) Ciclose refere-se as correntes citoplasmaticas presentes em células vegetais,
geradas por proteinas do citoesqueleto, que ajudam a distribuir as
substancias e as organelas pelo citosol da célula.

( ) A Panspermia é a teoria que propde a origem da vida na terra a partir de
aminoacidos e acidos nucleicos presentes no planeta.

( ) A hipdétese heterotréfica propde que os primeiros organismos vivos eram
estruturalmente simples e ndo tinham capacidade de sintetizar o seu proprio
alimento, uma vez que nado havia gas oxigénio na atmosfera e nem
dissolvido nas aguas dos mares.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é
a) F,F,V,F,F,V
b) V,F,V,F, F,V
c) F,F,V,V,F,V
d V,V,F,V,V,F

28.As afirmativas a seguir correspondem corretamente a estrutura e a fungdo das organelas
celulares, EXCETO:

a) Os centriolos sdo estruturas cilindricas formadas por 9 grupos de 3 microtibulos proteicos,
ausentes nas células vegetais.

b) A membrana nuclear, formada por uma dupla camada lipoproteica, cheia de poros, é
chamada de carioteca e s6 pode ser encontrada em organismos eucariotos.

c) O acrossomo € uma estrutura presente na cabeca dos espermatozodides e é formado a
partir do Reticulo Endoplasmatico Liso (REL).

d) O Reticulo Endoplasmatico Rugoso (RER) ¢é formado por bolsas membranosas
citoplasmaticas com ribossomos aderidos a face externa e estd presente apenas nas
células eucaridticas.

29.Quando se coloca uma célula da folha de um vegetal em uma solugdo rica em solutos,
ocorre

a) Plasmdlise, uma vez que a solugdo ¢ hipertonica em relagdo a célula vegetal.
b) Desplasmdlise, uma vez que a solugdo € hipotbnica em relagdo a célula vegetal.
c) Plasmdlise, uma vez que a solucdo é hipotbénica em relacao a célula vegetal.
d) Desplasmdlise, uma vez que a solugdo é hiperténica em relacdo a célula vegetal.
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30.As proteinas, os lipidios e os polissacarideos, que constituem a maior parte dos alimentos
gue comemos, devem ser quebrados em pequenas moléculas antes que nossas células
possam usa-los. A quebra enzimadtica, ou catabolismo, dessas moléculas deve ser
considerada um procedimento de diferentes estagios.

Em relacdo a esses estagios, qual é a alternativa correta?

a) A glicdlise, primeiro processo de degradagao da glicose, ocorre no citoplasma da célula e
gera ATP através da reducdo de oxigénio.

b) O produto final da glicdlise € uma molécula de piruvato, que pode sofrer oxidacdo
completa pela via aerdbia, ou incompleta via fermentacéo.

c) O Ciclo do Acido Citrico corresponde a uma série de reacdes quimicas que ocorrem nas
cristas mitocondriais dos organismos eucariotos.

d) Todo o CO, liberado na respiracdao celular provém da formacdao do Acetil e do Ciclo do
Acido Citrico.

31.Todos os animais e a maioria dos microorganismos dependem da captagdao continua de
grandes quantidades de compostos organicos do ambiente. Esses compostos fornecem
tanto as cadeias de carbono para a biossintese quanto a energia metabdlica, que dirige
todos os processos celulares. Todos os materiais organicos necessarios para as células
vivas sao produzidos por organismos fotossintetizantes.

Sobre a fotossintese, afirma-se:

L. O gas oxigénio da fotossintese apresenta atomos de oxigénio provenientes,
exclusivamente, das moléculas de agua.

II. A maneira mais precisa de representar a equagdao da fotossintese em plantas é:
3CO; + 6H,0 —» C3HgO3 + 30, + 3H,0.

III. A fixacdo do carbono ocorre na etapa fotoquimica da fotossintese.

Iv. Os cloroplastos podem produzir ATP pela Fotofosforilacdo Ciclica sem produzir
NADPH.
V. Apenas o Fotossistema I (PSI) consegue realizar a fotdlise da agua.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a) ITelv.
b) I, II elV.
c) IlleV.
d) I,IllIeV.

32.A fermentacao pode ser definida, de forma geral, como um processo de degradacdo de
moléculas organicas, com liberacdo de energia para formagdao de ATP, em que o aceptor
final de H* é uma molécula orgéanica. Esse processo € realizado por alguns organismos
procarioticos e eucarioticos, incluindo as leveduras. Na preparacdo de um pao caseiro, ao
compararmos o momento inicial da adicdo do fermento bioldgico a massa de pdo com o
momento final apdés o “descanso”, antes de assar, podemos concluir que essa massa
tornou-se

a) menos densa, em fungcdo do acumulo de moléculas de gas carbonico.

b) menos densa, em funcdo do acimulo de moléculas de oxigénio.

c) de igual densidade, uma vez que a maior parte dos gases formados é liberada para o
ambiente.

d) mais densa, em funcdao do acumulo de moléculas de gas carbonico.
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33.Podemos definir espécie como um grupo de populagdes naturais, intercruzantes, que esta
reprodutivamente isolado de outros grupos. Entretanto, durante a evolugdo, para
entendermos como uma nova espécie surge, precisamos entender como uma barreira ao
intercruzamento pode se desenvolver entre as novas espécies e 0os seus ancestrais. Em
relacdo aos eventos de especiacdo, qual é a alternativa INCORRETA?

a) Uma especiacdo alopatrica pode ocorrer quando uma barreira é introduzida dentro da
variacdo geografica continua, fazendo com que novas espécies se desenvolvam
geograficamente separadas de seus ancestrais.

b) Todas as populagbes bioldgicas diferem em alguns caracteres e essas diferencas podem
emergir pelo fato de esses individuos estarem sujeitos as variagdoes geograficas em que se
encontram.

c) Na especiacdo parapatrica, as espécies novas se desenvolvem a partir de populagoes
contiguas antes de estarem completamente separadas.

d) Na especiacdo simpatrica, uma espécie se divide em duas a partir de uma separagao
geografica, que ocorre no interior de uma regido inicialmente em comum.

34.A Teoria da Evolugdo estd tao identificada com o nome de Charles Darwin (1809-1882),
que muitas pessoas pensam que o conceito de evolugao foi inicialmente proposto por ele, o
que certamente ndo aconteceu. Mesmo antes da publicacdo do The Origin of Species, de
Darwin (1859), a maioria dos bidlogos concordava que novas espécies surgiam por algum
processo de evolucdo das espécies mais antigas. O problema era explicar como essa
evolugdo poderia ocorrer. Em relacdo as principais ideias evolucionistas, qual é a
alternativa INCORRETA?

a) Segundo Jean Baptiste Lamarck, a evolugdo acontecia através da heranca de caracteres
adquiridos, uma vez que mudancas adquiridas e preservadas eram transmitidas a sua
prole.

b) A Teoria Sintética da Evolugdo considera a populagdao como uma unidade evolutiva, sujeita
a alteracdes nas frequéncias de seus genes em decorréncia da acdo de fatores evolutivos.

c) De acordo com a teoria de Darwin, alguns organismos, em resposta as pressoes seletivas,
se tornariam mais aptos e mais bem sucedidos a sobreviver, deixando, assim, um ndmero
maior de descendentes.

d) Um dos fatores evolutivos, denominado deriva genética, pode provocar grandes alteragées
na frequéncia génica de populacdes pequenas.

35.Em certa populacdo, a frequéncia de individuos com um determinado distlrbio é 4%.
Sabendo-se que o mesmo € causado por um alelo autossOmico recessivo € que essa
populagdo encontra-se em equilibrio, o nimero provavel de individuos heterozigotos que
poderemos encontrar em uma populacdo de, aproximadamente, 200 individuos é

a) 32.
b) 15.
c) 48.
d) 64.
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36.Do cruzamento entre um individuo triplo heterozigoto com um individuo triplo recessivo,
foram geradas as seguintes frequéncias fenotipicas entre os descendentes:

Total de Total de
Fenoétipo Fenoétipo
Descendentes Descendentes
abC 25 abc 8
ABc 26 ABC 7
aBc 15 aBC 3
AbC 14 Abc 2

Considerando, por convencdo, que 1% de recombinantes é igual a uma unidade de
distancia, denominada centiMorgan (cM), qual é a distancia entre os alelos A e B em
unidades de recombinagao?

a) 20cM.
b) 85cM.
c) 44cM.
d) 34cM.

37.Camundongos selvagens normais tém uma pelagem de pigmentagdo escura. Uma mutagao
chamada yellow (pelagem mais clara) é dominante em relacdo ao alelo selvagem.
Entretanto, camundongos homozigotos para esse alelo morrem antes do nascimento.
Considerando o cruzamento entre dois individuos de pelagem vyellow, qual é a
probabilidade de nascerem, a partir desse cruzamento, fémeas com pelagem selvagem?

a) 1/8
b) 1/3
c) 1/6
d) 1/4

Utilize o codigo genético abaixo para responder as questdes de nimeros 38 e 39.

CODIGO GENETICO UNIVERSAL

UUU} phe | UCU UAU } Tyr UGU} Cys
uuc ucc UAC UGC
UUA} uca (> [uaa } UGA J Term
Leu Term -
UuG ucG UAG UGG } Trip
Ccuu ccu CAU} His CGU
cuc  1ccc l, |CAC CGC Arg
CUA CCA CAA} Gin | COA
CUG cCG CAG CGG
AUU ACU AAU} Ash AGU} Ser
AUC > lleu | ACC AAC AGC
AUA acA T aAA AGA
AUG T Met | ACG AAG } S | aGG } Arg
GUU GCU GAU } Asp GGU
GUC GCC GAC GGC
cua (V¥ lGea (M2 Gan ol | GGA Gly
GUG GCG GAG } Y | GaGa
12
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38.Considerando a sequéncia de bases de um suposto DNA responsavel
pela codificacao completa de uma determinada proteina,
5'TTTGTAGATATGGACTATAACGAAGTGCGCTAAGGCGAT3’, qual é a ordem dos
aminoacidos que possivelmente serdo codificados por essa fita?

a) Phe-Val-Asp-Met-Asp-Tyr-Asn-Glu-Val-Arg.

b) Met-Asp-Tyr-Asn-Glu-Val-Arg-Term-Gly-Asp.

c) Phe-Val-Asp-Met-Asp-Tyr-Asn-Glu-Val-Arg-Term-Gly-Asp.
d) Met-Asp-Tyr-Asn-Glu-Val-Arg.

39.Qual é a alternativa que apresenta corretamente a sequéncia do anticédon (3'=5’) do
primeiro RNA transportador que sera incorporado ao ribossomo no processo de traducdo
dessa proteina?

a) AAA.
b) UAC.
c) UUU.
d) CAU.

40.Talvez a mais entusiastica e controversa aplicacdo da tecnologia transgénica seja a terapia
génica humana, o tratamento e o alivio de doengas genéticas humanas pela adicao de
genes tipo selvagem exdgenos para corrigir o funcionamento defeituoso das mutagdes. Em
relacdo a terapia génica, todas as afirmativas estdo corretas, EXCETO:

a) O modo mais eficaz de colocar um transgene em células somaticas defeituosas é através
de vetores plasmidiais.

b) A terapia génica somatica se aplica apenas a linhagem somatica do corpo, uma vez que o
enfoque é tentar corrigir um fenoétipo de doenca tratando algumas células somaticas na
pessoa afetada.

c) A terapia génica aplicada as doengas complexas torna-se muito mais dificultosa, ja que o
aparecimento e a gravidade dos sintomas dessas doencas também sofrem interferéncia de
fatores ambientais.

d) A seguranga ainda é a principal barreira ao desenvolvimento da terapia génica para a
pratica médica, pois os efeitos adversos causados por muitos vetores, alguns graves e até
mesmo fatais, contribuiram fortemente para o bloqueio de muitos estudos na fase I.
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